Oktatasi Hivatal A versenyz6 kédszama..............

Kedves Versenyzo!

Gratuldalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — A VERSENYZO SZAMAHOZ — IRJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZAMAT!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, erre dsszesen 120 perce van.

A feladatlapokat csak a verseny vegen kell beadnia.

1. FELADAT (15 PONT)
A BIOLOGUS SETAJA

A kapott talcan tizenkét €161ényt vagy él61énydarabot talal.

Ismerje fel és nevezze meg az él6lényeket, majd roviden valaszoljon a kérdésekre! A feladat
megoldasahoz hasznalhatja a kapott Novényismeret konyvet, de figyeljen ra, hogy a tobbi
feladatra is maradjon elég ideje!

(A 8-as szamll novény kerti, termesztett allomanybol szarmazik.)

1. név: 7. név:
2. név: 8. név:
3. név: 9. név:
4. név: 10. név:
5. név: 11. név:
6. név: 12. név:
13. Milyen életmo6du a 7. szammal jelolt noveny? ... (1 pont)

14. Mi a 8-as szammal jelolt hajtasdarab kiilonlegessége?
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2. FELADAT (14 PONT)
PATKANY HERE KERESZTMETSZET

1. Vizsgélja meg a patkdnyherébdl késziilt metszetet! Keressen olyan részletet, ahol lathato a
herét burkold kiilsé szoveti réteg! A kotdszovetek melyik tipusa épiti fel a here kiilsé burkat,
mi lehet a feladata?

2. Keressen egy olyan részletet 400X-os nagyitason, ahol lathatok a here felépitési-miikodési
egységeli, illetve ezen kiviil az LH hormon hatasara mitkodésiiket fokozo6 sejtek! Rajzolja le
ezt a részletet, adja meg a neviiket, feladatukat!

3. Becsiilje meg a here egy felépitési-mitkodési egységének atmérojét!
Az atméré értékét a mikodési-felépitési egység kiilsé felszinétdl szamitva adja meg! Olyan
egységeket vizsgaljon, melyeknek kor alaku a metszeti képe!

....................................................................................................... (1 pont)

4. Egy patkéany ejakulatuma 0,3 cm’® térfogatll, spermiumstiriisége 107 /cm®. A patkany diploid
sejtjeiben 42 kromoszdma talalhatd. Igaz-e, hogy biztosan van legalabb kettd olyan spermium
az ejakulatumban, amelynek minden kromoszomaja azonos eredetli, vagyis a patkanyra jel-
lemz6 kromoszdémasorozat minden tagja azonos allélokat tartalmaz?

Vilaszat szamitassal indokolja, majd egész mondattal feleljen a kérdésre!

A kovetkez6 oldalon szamolhat.

A szamolas soran az atkeresztezodésbol fakado varialodast, illetve a mutacios valtozasokat ne
vegye figyelembe!
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5. Az aldbbi elektronmikroszkopos felvételek a here hormontermeld sejtjeinek egy-egy részle-
tét mutatjak. Melyik betiijel jelzi azt a sejtrészletet, ahol a here altal termelt hormon szinteti-
zalodik? Valassza kl a helyes valasz betujelet és adja meg a Se]treszlet pontos nevet'
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6. A metszetben nemcsak a here lathat6, hanem egy masik — a spermiumokat raktaroz6 —
szerv szOvettani részlete is. Rajzolja le a spermiumokat raktarozo szerv egy részletét 400X-0s
nagyitason! Adja meg és jelolje a rajzon a szerv falat alkoto szovetek nevét! Keressen olyan
részletet, ahol jol lathat6 a hdm felszine!
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3. FELADAT (16 PONT)
FONALFERGEK VIZSGALATA

A Caenorhabditis elegans fonalféreg genetikai és embriologiai kutatasok modellallata. Ennek
a fajnak az egyedei, amelyek a kisérletekhez hasznalt torzsek eredeti valtozatai, a fonalféreg-
fajok tobbségéhez hasonlo6 életmoddot folytatnak.

1. Melyik ez az életmod? Vilassza ki az alabbiak koziil, és huzza alal
endoszimbionta, bels6 é16skodo, kiilsé €16skodo, termeld, talajlako (1 pont)

A kisérletekben hasznalt férgeket Petri-csészékben, taptalajon tenyésztett baktériumokkal
taplaljak. A ,baktériumszdnyeg” feliiletén szteredmikroszkdoppal jol vizsgalhatoak az atlatszo
allatok. A fonalféreg egyedek tobbsége himnds, de a tenyészetekben 0,2% koriili aranyban
el6fordulnak himek is. A himnds egyedek himmel taldlkozva parosodnak. Azok a himnds
egyedek viszont, amelyek nem talalkoznak himmel — amire a himek kis ardnya miatt nagy
esély van —, donmegtermékenyitéssel szaporodnak. A himnds allatok két X ivari kromoszoémat
tartalmaznak, a himek egyetlen ivari kromoszémadja szintén X tipusui. (A himek és a himndsek
is diploidok alapvetden, kromoszomaszamuk csak az ivari kromoszomak eltéré szama miatt
kiilonbozik.) Uj mutdcick kialakuldsatol végig tekintsiink el a feladat soran!

2. Mennyi az utdédok varhat6 ivarardnya himnds dnmegtermékenyités esetén?

A ,,C” jelli Petri-csészében normal (vad) tipusu fonalférgeket talal. A taptalajon minden eset-
ben megfigyelhetdek kiilonbozd allapotl 1arvak is. A larvdk kisebb méretiiek, ezért a valasza-
indl a tovdbbi feladatokban is mindig a legnagyobb méretii allatokat: a kifejlett himnds egye-
deket vegye figyelembe! Figyelje meg a normal tipust allatok mozgasat és a méretét! A fel-
adat tovabbi részeinél ez lesz a viszonyitasi alap.

Az ,,A” jelli Petri-csészében rendellenes mozgasu férgeket talal.

4. Az ,,A” Petri-csé€szében talalhatd mozgas-mutans férgek mozgésanak irdnya miben tér el a
normaltol?

A kovetkezékben a mozgds-mutdcié oréklésmenetét kell meghatdroznia. Onmegtermékenyitd
mutansok utddai kozott normal €s mutans egyedek is eléfordulnak. Mutans himek altal meg-
termékenyitett mutans himnds allatok utddai kozott normal és mutans himek valamint normal
és mutans himndsek egyarant megjelenhetnek.

5. A mozgéas-mutacio 6roklédése (dominanciaviszony €s kromoszomalis elhelyezkedés):
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6. Adja meg a mozgéas-mutans kifejlett himnds allatok hosszat mikrométerben! Egyetlen érté-
ket irjon csak, ne intervallumot!

.................. um (1 pont)

A ,,B” jelt Petri-csészében rendellenes méretii férgeket talal. Ezuttal is a legnagyobb méretii
allatokat (a kifejlett himnds egyedeket) figyelje!

7. A normal egyedekhez képest milyen irdnyba tér el méret szempontjabol mutans férgek
hossztsaga?

8. Adja meg a méret-mutans kifejlett egyedek vastagsagat/atméréjét mikrométerben! Egyetlen
értéket irjon csak, ne intervallumot!

. um (1 pont)

A kévetkezokben a méret-mutacio éréklésmenetét kell meghataroznia. A rendellenes méretet
egy mikodoképes enzim hidnya okozza. Normal himek altal megtermékenyitett méret-mutans
himndsek utddai kozott lehetnek normal himek is.

9. A méret-mutaci6 6roklédése (dominanciaviszony és kromoszomalis elhelyezkedés):

Az eddigi informacidk alapjan hasznalja a mozgas-mutaciora az A, a, X*, X? jelolések koziil
a megfelel6t; a méret-mutaciora pedig a B, b, X°, XP jelolések koziil a megfeleldt!

10. Mi az ,,A” Petri-csészében 1évé himnds mozgéas-mutansok genotipusa (mindkét gén szem-
pontjabol)? Irja fel az dsszes lehetdséget!

11. Mi a ,,B” Petri-csészében 1évé himnds méret-mutdnsok genotipusa (mindkét gén szem-
pontjabol)? Irja fel az dsszes lehetdséget!

Egy — a fenotipusa alapjan bizonytalan genotipust - himnds allat genotipusat mindkét eddig
targyalt gén szempontjabol pontosan meg akartak hatarozni.

12. A két vizsgalt tulajdonsag szempontjabol milyen fenotipusu himmel kellett keresztezni?
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4. FELADAT (10 PONT)
ERDEI FENYO TULEVELENEK KERESZTMETSZETE

Az erdei feny6t Magyarorszagon eredetileg a rossz minéségii talajok erddsitésére telepitették,
de mara elvadult allomanyai jelentdsek. A fak tiilevelei tobb éven at mikodoképesek. A tiile-
vél kis feliiletli, a benne taldlhatd szOvettajak valtozatosak, a mechanikai alapszévet nagy
mennyisége, a gazcserenyilasok helyzete a szarazsagtiird életmddhoz valé alkalmazkodast
segitik.

Készitsen mikroszkopos vizsgalatra alkalmas keresztmetszetet az erdei fenyo tiilevelébol!
A legvékonyabb metszetet helyezze targylemezre cseppentett vizbe, és fed6lemezzel fedje le!
A preparatumot mikroszkdpban vizsgalja meg!

A prepardtum elkészitéséhez rendelkezésére dll: hungarocell darab, zsilettpenge, a vizsgalat-
hoz targylemez, fedolemez, viz, cseppentd, mikroszkop.
Vigydzzon, a borotvapenge éles!

Készitsen attekintd, és részletez6 rajzot, majd feliratozza azt! (6 pont)
(A rajz kidolgozottsaga 2 pont.)

Hény gyantajaratot talalt a tlilevél keresztmetszetén? ...............coooviiiiiiiiiiiinn. (1 pont)

Hény széllitonyaldbot talalt a metszeten? ............ooiiiiiiiiiiiii e, (1 pont)
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5. FELADAT (15 PONT)
CSIRKELAB ES SZIV

Figyelem! Ovatosan banjon a bonceszkozokkel, ha véletleniil sériilést okoz magan, azonnal
jelezze! Haszndljon gumikesztyiit! A verseny utan alaposan mosson kezet!

Eloszor olvassa el az dsszes elvégzendo miiveletet, hogy a megfelelo vagasi sorrendet meg
tudja tervezni! Javasoljuk, hogy évatosan tavolitsa el a bért, illetve sziikség esetén a kotészo-
vetet, hogy lathassa az inakat!

CSIRKELAB

Csirkelabrész

1. Mely csont/csontok alkotja/alkotjak a kapott labrész s6tét vonallal jelolt darabjat?

2. A hazitytk ujjait romai szamokkal jelolik, 1. a jelélése annak az ujjnak, amelyen két ujjperc
talalhato. Melyik ujjanak van 4 ujjperce? Romai szammal valaszoljon!

3. Keresse meg a labrész leghosszabb csontjat tartalmazod darab eliilsé felszinének kozepén,
kozvetleniil a bor alatt talalhatd inat, és htizza meg! A tapasztaltak alapjan melyik miikodési
csoportba sorolhat6 az inhoz kapcsolodo izom?

...................................................................................................... (1 pont)

4. Bontsa ki és rajzolja be a fenti labképre az egész in lefutdsanak felszini vetiiletét az ujjakra
valo tapadasig! (1 pont)

5. Keresse meg a kapott labrész leghosszabb csontjat tartalmazo darab kiils6, oldalsé felszinén
a csonthoz kozel elhelyezkedd inat! Ennek meghtizasa melyik ujjat/ujjakat, melyik iranyba
mozgatja? Az ujjat/ujjakat romai szammal/szamokkal jelolje!

6. A kapott labrész leghosszabb csontjat tartalmazo darab hatulso részében hany 6nalld in
talalhato? Csak egy szdmot adjon meg, ne intervallumot!

7. Keresse meg a kapott labrész leghosszabb csontjat tartalmazd darab hatulsé felszinének
kozepén talalhato inakat, és hiizza meg azokat! Melyik miikodési csoportba sorolhatok -a ta-
pasztaltak alapjan- az inakhoz kapcsol6do izmok?
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8. Keresse meg a kapott labrész leghosszabb csontjat tartalmaz6 darab hatulso felszinén az I.
ujjat hajlitd izom inat és az I. ujjat kozelité izom inat, majd az 1. ujjat levagva a rajta tapado
emlitett két innal egyiitt tegye a kédszamaval jelzett Petri-csészébe! Ellendrizze, hogy a Petri-
csésze aljan az On kodszama legyen feltiintetve!

A mivelet megfelel6 elvégzése (1+1 pont)

MADARSZIV

A részfeladatok megoldasa elétt célszerii végigolvasni a teljes feladatsort! Tavolitsa el sziik-
ség esetén a szivhez kapcsol6dd majat, majd nyissa fel a kapott madarszivet! Keresse meg a
jobb oldali pitvar-kamrai hataron, és az aorta falaban talalhat6 billentyiiket! Valaszoljon a
kérdésekre!

1. Melyik billentyiit latta a jobb pitvar-kamrai hataron az alabbiak koziil?
Karikdzza be a helyes megoldas betiijelét! (1 pont)

A zsebes billentyit.

A haromhegyli kotdszovetes vitorlas billentytit.

A kéthegyll kotdszovetes vitorlas billentytit.

Az egyetlen lemezszerii izmos billentytit.

A gylirii alaktl izmos billentytit.

moow»

2. Tegye a kodszamaval jelzett Petri-csészébe a szivnek ugyan-
azt a részletét (épségben), amit itt, a képen lat! Ellencrizze,
hogy a Petri-csésze aljan az On kédszama legyen feltiintet-
ve! (1 pont)

3. Az aorta falaban zsebes (félhold alaku) billentyiit talal. A madar aortajaban vagy az ember
aortajaban van tobb zseb? Valaszaban tiintesse fel a madarsziv aortdjaban megtalalhato
zsebek szamat is!

4. Az el6z6 feladatban vizsgalt billentyli egyik zsebe mogott egy lyukat talal. Melyik anato-
mia strukttra kiindulési helye ez?

5. Milyen iranyt a bels6 izomrostok lefutasa a pitvarokban, illetve a kamraban a cstcstol
1 cm-re felfelé?

Q) A PIEVAIDAN: ... . e (1 pont)

D) A kamra csucsatol 1 CIM-re: ......c.oiviie i e (1 pont)
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